



## 财政部： 加大对新型农业经营主体的支持力度

日前，国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，回应支持小微企业、三农、科技创新等重点领域发展相关问题。

财政部副部长王东伟表示，财政部在实施积极财政政策的同时，非常注重与货币、产业等其他方面政策的协调配合。统筹用好财政贴息、奖补、政策性融资担保、政策性金融等工具，发挥财政资金“四两拨千斤”的撬动作用，引导金融资源、社会资本投入现代化产业、普惠金融、绿色发展等重点领域，促进科技、产业、金融高水平良性循环。

第一，加力支持农业保险保费补贴政策提质增效。2023年

我国农业保险保费规模达到1400亿元，其中接近80%都是财政补贴。今年农业保险保费规模会达到1600亿元。农业保险政策覆盖了粮、棉、糖等16类大宗农产品，以及超过500种地方优势特色农产品，为超过1.6亿户次农户提供了约4.5万亿元的风险保障。今年，中央财政农业保险保费补贴的预算是562亿元，其中193亿元用于在全国全面实施三大主粮完全成本保险和种植收入保险，下半年还会有序扩大大豆完全成本保险和种植收入保险政策的覆盖范围，支持巩固国家粮食和重要农产品安全保供。

第二，强化政府性融资担保对科技创新的支持力度。财政部

出台了支持科技创新的专项担保计划，通过加大国家融资担保基金的风险分担和补偿力度，推动银行和政策性担保机构加强对科技型中小企业的融资支持。将单户企业的担保金额上限由原来的1000万元提高到3000万元，撬动更多金融资源支持科技创新。

第三，更好地发挥政府投资基金引导作用。目前，中央层面通过大基金，有力支持国家重大战略实施。下一步，财政部将更好发挥政府投资基金的撬动作用，支持加快培育新产业、新模式、新动能。

第四，深入实施财政贴息政策。这也是实施设备更新的一项重要政策，对符合条件的经营主

体贷款的本金每年贴息1.5个百分点，贴息期两年，中央财政投入200亿元，“真金白银”支持经营主体进行设备更新和技术改造，预计可以带动相关的贷款规模6600多亿元。积极、稳妥、有序推进高标准农田建设贷款贴息试点，引导金融资源、社会资本更多地投入到农业领域。

最后一点，加强农业信贷担保服务。截至今年6月底，全国农业信贷担保项目110万个，在保余额达到3950亿元。下一步，还要加大对新型农业经营主体的支持力度，突出做好对粮食、大豆油料等重要农产品生产的信贷担保服务保障。

(据国务院新闻办公室网站)

涉及肥料、农药、兽药审批……

## 农业农村部推行应用5种行政审批电子证照

近日，农业农村部发布公告，2024年11月1日起，在全国范围内推行应用农业农村部本级颁发的《农药登记证》、《农药登记试验单位证书》、《肥料登记证》、《兽药产品批准文号批件》、《国(境)外引进农业种苗检疫审批单》共5种电子证照，电子证照与纸质证照同步制发、并行使用，具有同等法律效力。自2025年1月1日起，不再制发上述5种电子证照的纸质证照。

据介绍，电子证照启用后，申请人可登录农业农村部政务

服务平台，查看和下载电子证照。社会公众可通过农业农村部政务服务平台核验电子证照有效性，或通过手机浏览器扫描电子证照二维码查询证照信息。凡通过电子证照可以获取的信息，不再要求提供相应纸质材料。

农业农村部近年来持续推动优化营商环境，出台一批利企便民务实举措。上述5种电子证照的启用，将有效促进行政审批减环节、减材料、减时限，实现



资料图片

了让数据多跑路、群众少跑腿，进一步便利企业和群众办事创业，提升企业和群众办事满意度、获得感。

(据农业农村部网站)

## 《中国农业企业ESG发展报告2024》发布

我国农业企业在环境和社会责任方面表现突出

近日，《中国农业企业ESG发展报告2024》(以下简称《报告》)发布会在京举行。ESG是关注企业在环境、社会、治理这三个维度绩效的投资理念和企业评价标准，要求企业承担社会责任和环境责任，更好地践行可持续发展理念，在追求企业经济效益的同时，实现经济、社会、环境和治理的正向影响。《报告》指出，我国农业企业ESG发展水平总体处于进取阶段，尤其是在环境和社会责任方面表现突

出。农业企业通过绿色农业、碳减排和生物多样性保护等措施，推动了农业的绿色转型和可持续发展。与此同时，农业服务企业ESG发展水平较为领先，在环境、社会、治理各维度均有比较好的表现，为其他细分行业树立了榜样。

《报告》立足我国农业农村绿色发展主线，聚焦农业企业科技创新和可持续发展的主题，探究农业企业提升竞争力的新动力，赋能农业强国建设和乡村全

面振兴。《报告》采用了最新的ESG相关政策和标准，运用了系统化、标准化的评价方法，从环境、社会和治理三个维度，分析我国农业企业ESG披露水平、ESG表现水平，以及不同细分农业行业的ESG特征。《报告》由中国农业科学院农业经济与发展研究所发布，将持续关注探讨中国农业企业ESG发展新形势、新问题和新挑战，为农业农村发展改革、科技创新提供决策参考。(据《农民日报》)

近年来，农业农村部会同财政部等部门，加大农业产业化龙头企业培育力度，发挥其在产业链和价值链上的优势。一是强化龙头企业带动。制定《关于促进农业产业化龙头企业做大做强的意见》，推动企业组织创新、技术创新、市场创新，加快农业产业化龙头企业扶优培强。二是加大企业金融支持。农业农村部会同金融机构，打造“主体直报需求、农担公司担保、银行信贷支持”的直通车服务模式，持续为涉农企业等经营主体提供便捷有效的金融服务。三是促进农产品产销畅通。深入实施“互联网+”农产品出村进城工程，促进农产品产销顺畅衔接、优质优价。下一步，农业农村部将会同有关部门，强化政策支持，创新金融服务，加强典型宣传，支持涉农企业做大做强。(据央视网)

农业农村部：  
将会同有关部门强化政策支持  
支持涉农企业做大做强